Тема урока:                                                                                                                                                                      «Законы Ньютона. Движение тел под действием силы

                        тяжести. Импульс тел.»

(Повторительно – обобщающий урок в 9 классе)

Цель урока:
· образовательная: проверить усвоение учащимися физических формул; выявить уровень сформированности умений учащихся решать типовые задачи на законы Ньютона, импульс тел, нахождение физических величин; давать ответы на вопросы по данной теме;

· воспитательная: приучать детей к аккуратности при решении задач в тетради, оформлении классной доски; к доброжелательному общению, взаимопомощи, взаимопроверке, к самооценке;

· развивающая: продолжить учиться анализировать условия заданий, обобщать изученный материал при решении задач, анализировать и оценивать ответы одноклассников; развивать монологическую речь с использованием физических терминов.

Оборудование: 1) рабочие карты у каждого ученика; 

2) плакаты: - анализ устного ответа при решении задач у доски;

                                     - показатели самооценки домашнего задания;   

                                     - показатели самооценки решения задач;                     

                                     - показатели оценки работы ученика в группе. 

Ход урока.

I. Организационный момент.

      Учитель вызывает одного сильного ученика для оформления домашней работы на доске и одновременно знакомит учащихся с темой, целью и этапами урока, используя рабочую карту. Уч-ся вписывают в них свои имена и фамилии, а также записывают в тетрадь дату и тему урока.

II. 1 этап: физический диктант.
Учитель повторяет каждое задание 2 раза.

Запишите в тетрадях формулу для расчёта

· равнодействующей силы; (F=ma)

· скорости тела, брошенного вертикально вверх;(υχ=υ0χt+ġxt)

· перемещения тела, брошенного вертикально вверх; (Sχ=υ0χt+ġxt2/2)

· гравитационной силы; (F=Gm1m2/r2)

· центростремительного ускорения; (aц=υ2/r)

· импульса тела. (px=m υx)

Учитель. Положите ручки, поменяйтесь тетрадями с соседом по парте, возьмите ручки. Проверьте работу. (Учитель на доске показывает правильные ответы, просит любого ученика проговорить уравнение вслух, называя все физические величины. Ученики ставят на полях «+» или «-». Затем меняются тетрадями и каждый сам ставит себе оценку в рабочую карту. )

Примеч. За 6 правильных ответов – «5», за 4–5 – «4», за «3» и меньше - «-». 

Поднимите руки те, кто получил «5»? Кто получил «4»? У кого «-»?

                 2 этап:  проверка домашнего задания.
Учит. Откройте домашнюю работу и внимательно слушайте. Сейчас вы проверите свою работу и проанализируете устный ответ одноклассника по плану.(План оформлен на плакате). 

Как вы оцениваете ответ у доски? Почему? (Выступает один из учеников.) Кто согласен? У кого другое мнение? (Учитель высказывает и своё мнение. Формируется коллективная оценка.)

Решение домашней задачи.

Задача.Мальчик, движущийся на скейтборде со скоростью 0,5 м/с, спрыгивает с него со скоростью, равной 1 м/с и направленной против хода скейтборда. Масса мальчика равна 30 кг, а масса скейтборда – 10 кг. С какой скоростью стал двигаться скейтборд после того, как мальчик спрыгнул?               

[image: image1.wmf]      Дано:               Решение:    

m1=30 кг               

m2=10 кг                 

υ1=0,5 м/с         m1υ1χ+m2υ1χ= m1υ2χ+m2υχ  υ=((30кг +10кг)0,5 м/с+30кг*1м/с)/   

                          m1υ1+m2υ1=- m1υ2+m2υ           10кг=50кг*м/с/10кг=5м/с

    υ-?                      υ= ((m1+m2)υ1+m1υ2)/m2                 Ответ:  5м/с.

( Далее ученики сами оценивают выполнение домашнего задания по плану.

( План записан на плакате)) Поставьте свои оценки в рабочие карты урока. Поднимите руки, у кого «5»? у кого «4»? у кого «3»? «-» ? Все исправили ошибки? Тем, у кого «-», приготовить эту задачу к следующему уроку.

                      3 этап:  самостоятельное решение задачи.
(Учитель открывает текст задачи на доске, читает его и кратко обсуждает задание с классом.)

Учитель.(даёт установку). Все решают задачу самостоятельно. Если возникнут затруднения, можно посмотреть в тетрадь или учебник, попросить товарища или учителя, подняв руку. Старайтесь работать самостоятельно и без ошибок. Тишина! (После того, как все ( или почти все) справились с работой, один ученик у доски быстро поясняет решение.)

Задача. Снаряд зенитной пушки, выпущенный вертикально вверх со скоростью 800м/с, достиг цели через 6с. На какой высоте находился самолёт противника и какова скорость снаряда при достижении цели? ( Сопротивление воздуха не учитывать)

Решение задачи.
      Дано:                  Решение:

υ0 = 80м/с           h = υ0 t - g t2/2          h = 800м/с* 6с – (10м/с2*36с2)/2=      

t = 6с                  υ = υ0 - g t                    = 4800м – 180м = 4620м

                                                             υ = 800м/с – 10м/с*6с = 740м/с 

h - ?                                                             Ответ: 4620м; 740м/с

υ - ?

g = 10м/с2
Учитель. Поставьте свою оценку (самооценку) в рабочую карту урока. (Оценивается по плану на плакате). Кто получил «5»? «4»? «3»? «-»?

                   4 этап:    работа в группах.

Учитель. Разделимся на 3 группы: ряд – группа. Сейчас будем обсуждать вопросы и задания в группах.

Задание 1.Окаком движении тел говорится в стихотворении?
Наберёт он в рот воды,

Чтобы не было беды,

Изо всех силёнок дунет,

На врага водою плюнет

И мгновенно удерёт,

Как реактивный самолёт.

                                  А. Петров. («Кальмар». Реактивное движение).

Задание 2. На каком физическом законе основано реактивное движение?
                                                                              (Закон сохранения импульса).

Задание 3. Сравните импульсы легкового и грузового автомобилей, которые движутся с одинаковыми скоростями параллельно друг другу.
                   ( Импульс грузового>импульса легкового автомобиля, т. к. масса грузового автомобиля больше легкового.)

Задание 4. Масса висящего на ветке яблока ≈ в 1025 раз меньше массы Земли. Яблоко притягивается к Земле с силой, равной 3Н. Притягивается ли Земля к яблоку? Если да, то с какой силой?

                         ( Да. С силой 3Н, т. к. по 3 закону Ньютона тела действуют друг на друга с силами равными по модулю, 

но противоположными по направлению).

Задание 5. Чему равно и как называется ускорение, с которым тело свободно падает? ( Ускорение свободного падения; = 9,8 м/с2)

Учитель.(вызывает ученика, тот отвечает). Кто хочет добавить или  исправить что-то? Кто согласен с ответом? ( Оцените ответы учащихся группы группой.)(План записан на плакате).Поставьте оценки в рабочие карты (оценка группы). Кто получил «5»? «4»? «3»? («-» не спрашивают).

III. Итог урока.

Учитель. Заканчивается урок по теме: « Законы Ньютона. Движение тел под действием силы тяжести. Импульс тела.» Подумайте и ответьте на вопросы:

· Как каждый из вас усвоил новый материал?

· Какие были трудности?

· Как вы их преодолели и преодолели ли?

Пришло время поставить итоговую оценку: итоговую оценку ставим не выше оценки за самостоятельное решение задачи, но с учётом других оценок:

· если на всех этапах оценки «5» и «4», то итог – оценка за сам. работу.

· если есть хоть один прочерк, то выше «3» ставить нельзя.( Это не касается того, кто выполнял у доски дом. зад.)

· если «-» больше одного, то итоговая оценка «-».

(Собираются рабочие карты, объявляется оценка).

IV. Д/з. П 10-23-повт. Задача.Пуля вылетает из винтовки со скоростью 800м/с. Какова скорость винтовки при отдаче, если её масса в400 раз больше массы пули? (Краткое обсуждение).

       Решение
     Дано:                   Решение:

m2 = 400 m1               (m1 + m2)*0 = m1υ1χ + m2υ2χ =>             υ2 = (m1*800м/с)          

υ1 = 800м/с           0 = - m1υ1 + m2υ2 => υ2 = m1υ1/m2               /400 m1 = 2 м/с            

                                                                                                         Ответ: 2м/с.

υ2 - ?                                                   

Приложение. Рабочая карта урока:

Тема: «Законы Ньютона. Движение тел под действием силы  тяжести. Импульс тел.»

Цель: закрепление знаний и применение их при решении задач.

	Фамилия и

 имя 

ученика.
	Этап урока

(способ оценки, продолжительность)

	
	1.Физич. диктант (взаимооценка),5мин.


	2.Пров. дом. зад.(самооценка)

10мин.
	3Самост.реш. задач.(самооц)

15мин.
	4.Работа в группах(оц. группы),10мин
	5.Итоговая оценка

	
	
	
	
	
	


Карты готовятся на каждого ученика класса (по численности) и у учителя на весь класс общая с записями фамилий учеников для контроля.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

 СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА  с. СОЛДАТСКОЕ

«Законы Ньютона.

Движение тел под действием 

силы тяжести. Импульс тел.»

(Повторительно – обобщающий урок в 9 классе)


                                  Учитель: Волкова Любовь Николаевна.

